

路加福音中的治療與修和

Francis J. Buckley 著
湯 漢譯

【編者按：Francis J. Buckley現任三藩市大學神學與宗教研究部門之主任，曾著有關懺悔聖事之書籍。】

在路加福音中，耶穌引用了一段依撒意亞先知的章節去強調自己的職務：「上主的神臨於我身上，因為他給我傅了油，他派遣了我向貧窮人傳報喜訊，向俘虜宣告釋放，向盲者宣告復明，使受壓迫者獲得自由，宣布上主恩慈之年」（路四：18）。

因此，從開始，耶穌使命的主題就是治療。為什麼呢？

健康與疾病

生理上的健康是精神健康的標記。在一個健康的身體上，各部份都有次有序，互相協調：手與臂、頭與肩、腿與腳，都互相影響，共同合作，彼此幫助。每個人亦應與天主建立一種健康的關係；其他人只能幫助我們維持這種恰當的關係。

疾病打擊健康的關係。一旦開始，疾病感染便會擺脫人的控制，削弱身體系統，減低抵抗力，導致疲乏，甚至死亡。這不但為每個人是真的，亦有如流行性感冒威脅著整個團體。

正如瘟疫與疾病對自然生命造成影響，罪惡對靈性生命亦造成影響。無怪乎瞎、聾、癱、跛、癩瘋及死亡在聖經中均有更深的意義！它們跨越自己，指向靈性方面的罪惡之疾。



診斷

古經稱呼天主是一位擔當治療角色的雅威（出十五：26，申卅二：39），他包紮傷患（歐六：1；則卅四：16）。基督的降世使這位治療的天主成為可聽、可見及可觸摸的。

耶穌以神性醫生身份診斷；他看透表面，看穿一切阻隔，因為他洞悉人的心意（路

五：22；六：8；九：47；十一：17；廿四：38)。「善人從自己心中的善庫發出善來，惡人從惡庫發出惡來，因為心裡充滿什麼，口裡就說什麼」(路六：45)。

並非所有疾病都源自罪惡。在古經中，有些病痛被視為考驗，以試探善人的忍耐和忠誠，如約伯及多俾亞；同樣，耶穌亦稱僵僂病婦是罪惡勢力的犧牲品，「已被撒禪纏住十八年的亞巴郎的女兒。」(路十三：16)。

另一方面，申命紀廿八章21至35節及聖詠卅八章形容疾病是罪罰。耶穌亦比擬自己是醫生，被打發來醫治罪惡之疾：「不是健康的人需要醫生，而是有病的人。我不是來召義人，而是召叫罪人悔改」(路五：31—32；四：23—27)。

保健的處方

由於耶穌認識人的力量及軟弱，因此他能開出正確的藥方。

——把天主置於首位

「人生活不只靠麵包」(路四：4；申八：3)。「你朝拜上主，你的天主；惟獨侍奉他」(路四：8；申六：16)。

「沒有一個家僕能事奉兩個主人的；他或是要恨這一個而愛那一個，或是要依附這一個而輕忽那一個；你們不能事奉天主而又事奉錢財……在人前是崇高的事，在天主前卻是可憎的」(路十六：13—15)。

「凱撒的就應歸還凱撒；天主的，就應歸還天主」(路廿：25)。

——謙卑

「凡高舉自己的，必被貶抑；凡貶抑自己的，必被高舉」(路十四：11)。

——慷慨而富溢同情的愛心

「愛你們的仇人，善待惱恨你們的人……凡求你的，就給他……你們願意人怎樣待你們，也要怎樣待人……借出，不要再有希望償還。你們的償報必定豐厚，且要成為至高者的子女，因為他對待忘恩者和惡人，是仁慈的」(路六：27—35)。

「你們應當慈悲，就像你們的父那樣慈悲……你們要赦免，也就蒙赦免……先取出你眼中的大樑，然後才看得清楚，以便取出你兄弟眼中的木屑」(路六：36—42)。

「幾時你設午宴或晚宴，不要請你的朋友、兄弟、親戚及富有的鄰人，怕他們也要回請而還報你。但你幾時設筵，要請貧窮的、殘廢的、瘸腿的、瞎眼的人。如此，你有福了，因為他們沒有可報答你的；但在義人復活的時候，你必能得到賞報」(路十四12—14)。

——捨棄

「你們要謹慎，躲避一切貪婪，因為生命不在於資產」(路十二：15)。

「不要為生命思慮吃什麼、也不要為身體思慮穿什麼，因為生命貴於食物，身體貴於衣服。你們看看烏鵲，牠們不播種，也不收割；牠們沒有庫房，也沒有倉廩，天主尚且養活牠們，你們比起飛鳥更要尊貴多少呢！你們中誰能運用思慮，使自己的壽數增加一肘呢？如果你們連極小的事還做不來，為什麼要思慮別的事呢？」(路十二：22—26)

「要變賣你們所有的來施捨，為你們自己備下經久不朽的錢囊，在天上備下取用不盡的寶藏；那裡盜賊不能走近，蠹蟲也不能損壞，因為你們的寶藏在那裡，你們的心也必在那裡」(路十二：33—34)。

「……如果誰來就我，而不惱恨自己的

父親、母親、妻子、兒女、兄弟、姊妹，甚至自己的性命，不能做我的門徒。不論誰，若不背著自己的十字架，在我後面走，不能做我的門徒。你們中間誰願意建造一座燈塔，而不先坐下籌算費用，是否有力完成呢？……同樣，你們中不論是誰，如不捨掉他的一切所有，不能做我的門徒」（路十四：25—33）。

——忠誠

「凡休妻而另娶的，是犯奸淫；那娶人所休的妻子的，也是犯奸淫」（路十六：18）。

——醒寤

「要把你們的腰束起，把燈點著；應當如同那些等候自己的主人由婚筵回來的人，為的是主人來到，一敲門，立刻就給他開門……你們也應當準備，因為你們不料想的時辰，人子就來了」（路十二：35—40）。

「你們應當謹慎，免得你們的心為宴飲沉醉，及人生的掛慮所累時，那意想不到的日子，有如羅網，臨於你們」（路廿一：34—35；八：5—15；十七：26—30）。

——依原則實行

「凡到我跟前，聽了我的道理，而實行的，……他相似一個建築房屋的人，掘地深挖，把基礎立在磐石上」（路六：47—48）。

「你的眼睛就是身體的燈。幾時你的眼睛純潔，你全身就光明；但如果邪惡，你全身就黑暗。為此，你要小心，不要叫你內裡的光成了黑暗」（路十一：34—35）。

治療

耶穌這位明智的醫生，是細緻、仁慈、

有同情心及尊重別人的。當每一位有痛苦的人就近他時，都體驗天主的專心關注（路四：39—40；五：12—14；17—25；六：6—11；七：11—17；36—50；八：19—21；26—39；44—48；九：37—43；十：38—42；十三：10—17；十四：1—6；十八：35—43；十九：1—10）。罪人們感到舒暢、被人諒解、愛護及歡迎。的確，仇人對耶穌的控罪之一就是，「他交接罪人，又同他們吃飯」（路五：30；十五：2）。

在耶穌時代，疾病與罪惡足以使患者被放逐至團體之邊緣。害怕生理方面與精神方面的傳染，導致人們慎防與麻瘋病人、屍體、公開罪人、及外邦人（即那些不持以色列信仰的人）為伍。他們好像社會組織中的分裂份子，國家中的傷疤。無怪乎聖經多次描繪耶穌伸手救助社會邊緣人：稅吏肋味及匝凱（路五：27；十九 1—10）；用香液替耶穌洗腳，并以她的頭髮去抹乾的公開罪人（路七：36—51）；麻瘋病人（路五：12—16；十七：11—19）；患血漏病的婦人（路八：43—48）；雅依洛的已死女兒（路八49—56）；以及納因城寡婦的兒子（路七：11—17）。在治癒他們時，耶穌不但使他們與天主修和，也把他們交回給他們的家庭，歡迎他們加入自己門徒的團體，以及再度把他們納入社會中。

治病與赦罪間的最清楚連繫，見於治好癱子的事件（路五：17—26）：「什麼比較容易？是說：你的罪赦了，或是說：起來行走罷！但為叫你們知道人子在地上有權赦罪——便對癱子說：我給你說：起來，拿起你的小床，回家去罷！」那人立即在他們面前站起來，拿著他躺過的小床，讚頌著天主，回家去了。」生理方面的治癒疾病變成靈性

方面治癒罪惡的標記；治療進一步說明赦罪，語言闡釋了康復的意義。

疾病與罪

耶穌在疾病上看到的，常是罪惡的標記，有時是指罪的效果，大多數是指撒禪權力的記號。他的多次治病（路六：17—19）顯示出自己的能力駕於疾病和撒禪之上，正如他受洗後在曠野受誘情況中克勝撒禪一樣（路四：1—13）。在宗徒大事錄第十章38節，伯多祿對羅馬百夫長科爾乃略家人的講話中，亦提出同一論點：「因為天主同他在一起，耶穌巡行各處，施恩行善，治好一切受魔鬼壓制的人。」

對罪惡的受害者，無論是被人得罪的或罪人自己，耶穌都覺得難過。耶穌的行動顯出他憐憫所有受罪惡損害的人。因為罪惡不是一場戰爭，只讓一方面勝利；罪惡使每個人成為戰敗者，而罪人蒙受的損失最為重大——那為自己厚積財產而在天主前致富的，是糊塗人（路十二：16—21）。這樣的自我放縱是自我毀滅，而付出的代價則是永生（路：九：26；十：13—15；十二：9；42—48；十三：22—30；十六：19—31；十七：1—2）。

耶穌並不以浪漫主義手法描述罪惡。他知道稅吏如何與羅瑪人合作，以壓制一般老百姓，及盡其所能向他們榨取大量金錢或物資。他知道那些佔領了土地的士兵們如何殘酷對待居民：那群住在革辣撒附魔者身上、驅使他去到荒野、住在墳墓中，并最終達至自我毀滅地步的魔鬼，稱為「軍旅」，即羅瑪軍隊的銜頭（路八：26—39）。耶穌親自體驗到，撒瑪黎雅人如何拒絕接待去耶路撒冷過慶節的猶太朝聖者（路九：51—53）。

耶穌並沒有把罪的責任，推在罪人父母或社會或某種經濟政治制度上。他指責富家人漠視那躺臥在他的大門前的乞丐拉匝祿，連舉起一根指頭去幫助也不肯（路十六：19—31）。他也講了一個比喻：有一個人被罰，是因為用布包捲起一個銀錢，把它埋在地下，而不放在銀行裡生息（路十九：11—27）。另一個比喻則描寫園戶拒絕交租，甚至殺了園主打發來的人（路二十：9—19）。耶穌驅逐商人出聖殿，指他們竟把祈禱之所變成了賊窩（路十九：45—46）。他警告群眾有關犯罪的後果，叫他們停止（路八：4—15；十：13—16；十一：29—32；37—52；十七：1—3）。

嶄新的幅度

耶穌不但叫他們停止，也幫助他們停止。他的寬厚歡迎喚醒希望。他的生理治療撩起信任。他的教導揭開新的幅度、新的思想和評估方法。

——新的價值觀

「你們貧窮的是有福的，因為天國是你們的。」

你們現今飢餓的是有福的，因為你們將得飽飫。

你們現今哭泣的是有福的，因為你們將要歡笑。

幾時為了人子的緣故，人惱恨你們，棄絕你們，并以你們的名字為可惡，加以辱罵和消除，你們才是有福的。在那一天，你們歡喜踴躍罷！看，你們的賞報在天上是豐厚的」（路六：20—23）。

那位把兩枚小銅錢投入聖殿銀庫的窮寡婦，比其他人投入的更多（路廿一：1—3）。

——新的受苦觀

「那時來了幾個人，把有關加里肋亞人的事，即比拉多把他們的血與祭品攬和一起的事，報告給耶穌。他回答他們說：「你們以為這些加里肋亞人比所有的加里肋亞人更有罪，才遭此禍害嗎？不是的。我告訴你們：但是你們若不悔改，你們同樣都要喪亡」（路十三：1—3）。

——新的前景

「我要把天主的國比作什麼呢？它相似酵母，女人取來藏在三斗麵中，直到全部酵發起來」（路十三：20—21）。

「看，天主的國就在你們中間！」（路十七：21）

「幾時你們望見亞巴郎、依撒格、雅各伯及眾先知在天主的國裡，你們卻被棄在外，那裡有哀號和切齒。將有從東從西，從北從南而來的人，在天主的國裡坐席。看！有最後的將成為最先的，也有最先的將成為最後的」（路十三：28—30）。

耶穌的很多比喻，對文化中有關天主的態度、人的優先考慮、尤其是向罪人的呼籲等固有論斷，提出挑戰。被憎惡的撒瑪黎雅人變成滿全梅瑟法律的典範（路十：29—37）。設盛宴的人打發自己的僕人出去，「把那些貧窮的、殘廢的、瞎眼的、癩腿的，都領到這裡來，」並說，「先前被請的那些人，沒有一個得嘗我這宴席的」（路十四：17—24）。善牧把九十九隻羊丟在荒野，去尋覓那遺失的一隻，喜歡的把牠放在自己的肩膀上，并請他的友好及鄰人來同樂——「我告訴你們：同樣，對於一個罪人悔改，在天上所有的歡樂，甚於那九十九個無須悔改的

義人」（路十五：4—7）。懷著慈母心腸的父親，歡迎那揮霍了自己遺產的兒子返家，恢復他在家中的地位，并說：「我們應吃喝歡宴，因為我這個兒子是死而後生，失而復得的」（路十五：23—24）。法利塞人蒙羞從聖殿回家，而稅吏卻獲得赦免（路十八：9—14）。拒絕交租給葡萄園主的園戶，將失去葡萄園及其生命（路廿：9—19）。

比喻不但告示天主歡迎罪人回歸，且教導團體其他成員也應歡迎罪人回歸，并且予以慶祝。耶穌自身的表樣加強這個論點。他歡迎肋未及匝凱（路五：27；十九：1—10），讚賞在法利塞人西滿家中那位婦人內心的愛的深度（路七：36—51），治癒羅瑪百夫長的僕人（路七：1—10），拒絕向那些冷淡待客的撒瑪黎雅人施以報復（路九：51—56），觸摸及治好那位派來捉拿他的大司祭僕人的耳朵（路廿二：50—51），求他的父寬恕那些釘他在十字架上的人（路廿三：33—34），以及饒恕那位懺悔的盜犯，許給他將於當天同自己在樂園裡（路廿三：39—43）。

結語

因此，路加福音中的治療與修和，同是生理方面及心靈方面的，是個人性也是社會性的，恢復罪人與天主及與團體的健康關係。路加福音這種重要的治療形象，有如積極愛心和照顧的具體化身，等於保祿書信所描述的基督身體的比喻（羅十二：4—6；格前六：15；十二：12—27），若望福音的葡萄樹與葡萄枝的比喻（若十五：1—16），以及瑪竇福音的最後審判情況（瑪廿五：31—46）：凡我們為別人所做的，就是為耶穌本人而做，也永遠影響著我們與天主的關係。